

种植原生态猕猴桃 保护高山梯田遗址

宁海果农胡银昌把生态理念带进深山

□本报记者 陈雅珍

宁海县深甽镇雷虎岩村的应爱娣、严妙英、王和娣、舒菊香四位村民，近日相约登上了村子附近最高的山头——大洋岗，看看她们家出租给胡银昌的山地现在变成什么样子了。让她们惊喜的是，长久荒废的“杂草长得比人高”的山地，如今已经被开发成了猕猴桃果园，远眺层峦叠嶂，近看硕果累累，四位村民连声赞叹：“真是了不起！”

胡银昌来自宁波深甽镇大蔡村。他小时候听老人们说过，村里最高的那座山上，有祖先留下的高山梯田，年代已经无从考证，是珍贵的历史遗址。因为山太高没有上山的路，这些山地虽然分给了个人，却荒废了几十年。胡银昌前些年曾经披荆斩棘上山考察了一下，发现古老的梯田依稀可辨，但因遭受自然和动物破坏，垮塌现象严重。当时他就下决心：将来有能力了，一定要保护遗址，让这里焕发生机。

2011年8月，胡银昌决定租赁这些已荒废的高山梯田，重新整修、利用、保护。他给自己“约法三章”：一是只种植不养殖，保护环境；二是只种山上原生的植物，不施肥；三是切切实实给村民带来收益。

高山附近四个村几百户拥有高



猕猴桃覆盖的高山梯田

山地的村民，满怀希望地把土地租给了胡银昌。

有人建议胡银昌在山上种香榧子，管理容易收益高。但是胡银昌经过仔细查找，没能在高山上找到香榧子树。他找到了野生猕猴桃、杨梅、桃子、橘子等水果树。胡银昌决定顺应自然，建设原生态高山

猕猴桃基地。他聘请国家级专家前来指导，引种了5万株猕猴桃，经过四年多的努力，形成年产猕猴桃50万公斤的规模。同时他还批量种植了杨梅、桃子、橘子，总种植面积2000余亩。

通过养殖户禽就地取得肥料，或施化肥，是建设和保护经济林的

常用方法，方便又便宜。但是胡银昌考虑高山养殖会污染环境，化肥会破坏土壤，两种方法都不用。他采用了人工锄草用草做肥料的全新方式。

正在给猕猴桃园锄草的大蔡村一村民给记者算了一笔账：如果用锄草剂，3个人花10天时间就可以

把2000余亩地的草锄一遍。而用人工锄草，需要30个人花55天时间。这里一年需要为猕猴桃基地锄草5次。春秋季节，是直接用锄下来的青草铺在地上当肥料，冬天则需要把草烧成灰铺在地上，这也是村民们传统的施肥方法。

高山附近四个村的村民参与了胡银昌保护梯田、保护环境、建设生态经济林的工程，他们既是建设者又是受益者。胡银昌修建了一条盘山公路，一直通到山顶，这使沿路从未被砍伐过的竹林得到了开发利用。同时，也方便村民到山上参与猕猴桃基地建设。

高山村的年轻人都外出打工了，留在村里的村民工作机会不多。胡银昌为大家设计了全年工作内容，包括采摘果实、锄草、维护梯田等。胡银昌和村民们一起，经过四年多的努力，修复了2000多亩梯田，并种上各种植物。目前梯田已经进入养护阶段。

这里的高山猕猴桃采摘期为3个多月，从8月下旬到11月底。为什么会有这么长时间呢？这也是胡银昌为增加和延长村民工作时间设计的，一方面采用了成熟期不一样的三个品种。另一方面，海拔每降低200米，猕猴桃成熟期就可以延后20天。这里还有桃子、杨梅、橘子等水果可以采摘，光是采摘和包装工作，就几乎贯穿全年。四年多来，平均每天有50多个农村富余劳力在这里工作。

从“作业绑架”到“维权过度”

□俞洲



最近，不少学生家长吐槽，孩子做作业，家长也要忙得“团圆转”，从听写、陪读到检查、签字，不一而足。如果题目多，难度大，家长少不了还要代劳。教育专家认为，很多作业脱离学生的实际能力，也把家长“绑架”进来，这是不合理的（9月29日《信息时报》）。

作业“绑架”家长这一怪象，形成已久，于今尤烈。值得玩味的是，面对“作业绑架”现象，家长一边奋力吐槽，一边却望子成龙、盼女成凤，忙得不亦乐乎，很少考虑这样做是否偏离了自身的角色。现行教育体制下，“分教至上”论尚难扭转，绩效主义沉疴依旧，本应“精诚合作、携手共育”的家校关系难免发生异化，以致屡屡出现教育互动中的越位、错位现象。比如，绍兴怀孕教师被家长们喊下课，南京家长“炒”老师“鱿鱼”，此类诉求中家长的“过度维权”行为似乎与“作业绑架”风马牛不相及，其实都是家校教育责任边界缺失产生的怪蛋。

为了更好地促进学生健康成长，学校教育离不开家长的支持和配合。但需要反思的是，家校双方不仅在教育内容、教育形式上存有明显的差异，而且在教育角色和责任分担上应有相应清晰的边际范围。对教师来说，承担知识教化功能、完成教育教学任务，既是法律责任又是职业要求，岂能随意转嫁给家长呢？“作业绑架”现象，将家长纳入教学管理的范畴，显然超越了学校办学权限，容易把家庭教育弱化为应试教育的附庸地位，不利于青少年的健康成长。而家长的“过度维权”现象正好相反，家长越位管理，对包括课程安排、教师配置乃至教师授课方式等学校管理“内幕”过度关注和介入，越俎代庖，指手画脚，一有问题就“小题大做”，不仅令学校和教师心寒，更增加了他们的不安全感，促使他们将精力用在迎合家长要求而不是钻研业务上，这不利于孩子成长。

家校互动的越位和错位现象之所以逐步蔓延，与教育行政部门的管理缺位不无关系。面对愈演愈烈的“作业绑架”现象，相关职能部门对学校和教师的“越位”做法不仅视若无睹，很少命令制止，甚至常常以“家校合一”新探索为名加以默许和纵容。而对家长的“过度维权”行为，则又以教育形象和“社会稳定”为名，迁就家长的不合理要求，最终损害学校和教师的积极性创造性。

无论是“作业绑架”还是“过度维权”都警示我们：家校互动既应缺位，也应不错位。只有明确教育责任边界，增强互信合作，家校携手才能发挥更大更好的教育合力。

庆重金周

宁海7天接待百万游客

本报讯（记者曹爱方 宁海记者站陈云松 通讯员王美匀）宁海县假日旅游经济仍保持增长态势，游客接待量和旅游收入再创新高。据统计，10月1日至7日，全县共接待游客99.75万人次，旅游总收入8.82亿元，同比分别增长11.2%和17.5%。

宁海森林温泉搭上“互联网+”的快车，在节前通过携程、驴妈妈等电商平台推出特惠活动，长假期间共接待游客13.82万人次，同比增长12.1%；前童古镇举办的古镇豆腐节，引客效应明显，长假期间共迎客11.25万人次，同比增长10.3%。

黄金周期间，宁海县包装推

奉化自驾游生态低碳游受热捧

本报讯（记者徐欣 奉化记者站凌青 通讯员朱晓冬）国庆长假，溪口景区游客爆棚，10月3日接待游客18.31万人次，创宁波旅游景区单日接待量历史新高。奉化旅游呈现出自驾游持续火爆、生态低碳游受热捧、节事活动缤纷多彩等特点。

据统计，“十一”期间，奉化市主要景区接待游客83.24万人次，门票收入1627.83万元。其中溪口接待游客63.45万人次，

门票收入1285.66万元；滕头接待游客9.81万人次，门票收入118.7万元；大佛景区接待游客3.71万人次，黄贤森林公园景区接待游客3.68万人次。

自驾游热情不减，游客总量达73.2万人次。自10月2日起，自驾游游客快速增长，3日到达顶峰。游客大多来自宁波各地及省内周边地区，江苏、上海、江西、安徽等地长线客人也有一定程度增加。除溪口景区、

滕头景区、黄贤森林公园等景区外，大堰乡村家庭休闲旅游、岩头古村民国风情游也受到自驾游客的追捧。

为吸引游客，该市主要景区和乡村旅游点推陈出新，开展精彩纷呈的民俗文化、运动娱乐、美食体验、乡村休闲等各类节事旅游活动，深受游客青睐。滕头的植物组培观光园、花卉苗木观赏、温室生态植物园等生态低碳游也吸引了众多游客。



▲国庆期间，象山影视城推出首届民间绝活挑战赛，图为挑战者正在表演绝技蹬大缸。
（张陆沁 摄）

▲国庆期间，滕头村在展示“水韵滕头、夜色滕头”。

象山旅游“人财两旺”

本报讯（通讯员袁婉妮 陈晓桦 记者沈孙晖）象山影视城、松兰山旅游度假区、渔港古城，游客盈门；生态游、乡村休闲游、自驾游，各自精彩！昨日，记者从象山县风景旅游管理局获悉，国庆黄金周，该县主要收费景区接待游客112.5万人，比去年同期增长3.9%，门票收入达2638万元，比去年同期增长2%。

象山影视旅游持续火爆。随着电视剧《琅琊榜》的热播，象山影视城成为热门旅游景点，吸引众多游客慕名而来。另外，海岛游、捕鱼游爆棚。国庆期间，象山影视城推出首届民间绝活挑战赛，图为挑战者正在表演绝技蹬大缸。（张陆沁 摄）

从无人报考到学生主动从其他专业转入——

家政服务专业吃香了

本报讯（记者陈敏 通讯员崔雨）新闻聚焦
透视热点 关注民生 追求最出色的新闻
象山大目湾新城杯征文

两名学生转入冷门专业

新学期开学，宁波卫生职业技术学院出了一新闻，两名学生从卫生信息管理专业转到家政服务专业。在同学们眼里，家政服务专业可是冷门专业。

宁波卫生职业技术学院于2013年开设家政服务专业，学校计划招

收首批家政服务专业学生100人，结果无一人报考，最终45名学生被调剂到该专业。开学后实际报到38人，不久又有一人转专业，一人退学。当年9月，学校曾对家政服务专业学生做过一项调查：94.7%的学生希望转专业，55.3%的学生不看好该专业的就业前景。同时，学校面向社会又做了一项调查，调查结果令人灰心，被调查的557户家庭中可以接受子女从事家庭服务职业的只有5.5%，不接受的占61.1%。

令老师欣慰的是，现在学生对家政服务业有了一个全新认识，无人问津的局面在逐步好转。据了解，2014年，家政服务专业第二年报到78人，首次有8名学生第一志愿报考。学校对首批家政服务专业学生再次调查：44.1%的学生认为如果再给一次机会还是会选择家政

服务专业，近八成学生愿意从事家政服务经营管理工作。2015年，家政服务专业计划招生145人，实际录取127人，报到109人。

“这表明学生的观念在改变，家政服务专业正被越来越多的大学生看好。”宁波卫生职业技术学院有关负责人开心地说。

冷门专业何以转热

冷门专业何以得到了学生的认可？学校有关负责人认为，就业前景好是其中一大主因。

今年6月，首届36名家政服务专业学生接受了双选会的考验，不想场面超级火爆，36名还未毕业的学生被用人单位一抢而空，有学生还被10家企业抢着要。其中有一家企业一口气抢了8名同学，该企业

负责人说，他们公司非常需要既懂技能又会管理的一线家政管理人员，公司今后将为这些学生做好职业规划，为他们搭建个人发展空间。据悉，这8名同学目前的实习工资每月2500元。

家政学院副院长许复贞分析，学校和有关部门对家政服务专业的重视也是原因之一。为吸引优秀学子报考该专业，宁波市贸易局设立了家政服务人才培养专项基金：第一志愿报考家政专业并被录取，给予6000元/人的奖励；有志愿报考家政服务专业并被录取，给予3000元/人的奖励。宁波家政学院制订相关制度，对家政服务专业学生在报考和学业方面予以奖励，对职业资格考证、就业创业等方面予以补贴。据统计，目前已31名学生得到奖励。

家政服务业呼唤高素质人才

对于学生加入家政服务业，业内人士充满了期待。

近年来，随着政府对家政行业扶持力度的加大，我市家政服务业有了长足发展，但仍处于小、弱、散的阶段，瓶颈之一是人才匮乏。81890和宁波家庭服务协会的调查数据显示，宁波10万余家政从业人员中，高学历占比不足1%，现在的家政市场上，从业者仍以60后、70后居多，这些从业者认为自己的职业寿命不长，对职业技能培训积极性不高。而据浙江省家政服务人才培养培训联盟的调查显示，全省家政服务从业人员中，中小学及以下文化程度占43.8%，初高中学历占51.7%，专科及以上学历占4.6%。

有家政服务企业负责人说，现在不少家政企业的领导层，是一线上来的老员工，吃苦耐劳，不足之处在于骨子里的生活习惯制约了家政服务标准化、规范化的有效执行。“相信这些大学生的加入，会给宁波家政行业带来新气象。”

东部新城核心区恒大城市之光(C3-9#、C3-11#)地块前期物业管理招标公告

经宁波市江东区物业管理招标领导小组研究，决定对位于江东区东部新城核心区，北接中山路，西侧为江澄路，东临海晏路，南至百丈路的东部新城核心区恒大城市之光(C3-9#、C3-11#)地块(建筑面积155029.4m²)在全市范围内公开招标方式选聘前期物业服务企业。有关事项公告如下：

1.招标单位：城博(宁波)置业有限公司。
2.投标对象：本市取得三级(含暂三级)及以上物业管理资质证书的物业服务企业(市外企业报名需经宁波市住房和城乡建设委员会备案)。

3.报名日期：投标申请人请于2015年10月14日下午1:30-2:30，携以下资料到江东区物业管理招标办报名：(1)投标申请书；(2)物业管理资质证书和营业执照(复印件)；(3)企业概况；(4)拟派出的项目负责人简历、上岗证书、学历、信用档案、业绩等证明材料(原件、复印件)；(5)法定代表人委托代理人的，需提交授权委托书；(6)本市行政区域外的物业服务企业参加报名时需提交《外地物业服务企业进甬登记备案表》；(7)获招标人推荐的需提交招标人出具的推荐函。(8)经现场资格预审合格的投标单位现场向招标办提交壹万元投标保证金(现金)。所有复印件材料加盖企业公章。

若投标单位超过5家，则由公证人员监督，招标单位抽签决定不多于5家物业服务企业竞标。

4.联系人、联系电话：施小姐 联系地址：宁波市江东区彩虹南路15号601-2室 联系电话：0574-87849337